

Мудрецы советовали: "Не удерживай того, что уходит, не отталкивай того, что приходит, и счастье само найдет тебя"

Марина АЛЕКСАНДРОВА,
предприниматель

Жизнь сегодняшняя настолько непредсказуема и нестабильна, что классический лозунг "Спасение утопающих - дело рук самих утопающих!" смело можно считать лозунгом нынешнего дня.

В принципе человек по натуре своей - существо достаточно ленивое и консервативное. Редкие исключения решаются своими руками разрушить устоявшуюся жизнь, чтобы попробовать себя в новом деле. "От добра добра не ищут". Часто мы даже не подозреваем о собственных запасах энергии до тех пор, пока не оказываемся в экстремальной ситуации. А ведь все зависит от нас: будем ли мы хандрить и ругать судьбу, а заодно и все существующие законы и правительство, или включим на полные обороты свою предприимчивость и изобретательность. Умение "держать удар", не впадать в панику - одно из условий выживания.

В 91-м году я попала под самую первую волну сокращений и оказалась простым советским безработным. Сегодня это явление стало почти привычным, а тогда, на стыке двух эпох, подобная акция частенько носила весьма тенденциозный характер. Чиновники страшно обрадовались возможности провести "чистку рядов", избавившись от самых ершистых и слишком независимых подчиненных. Смешно вспомнить, но очень убедительно звучал упрек в том, что я, пре-



подаватель общественных дисциплин с 10-летним стажем работы, так и не вступила в партию (буквально через пару месяцев случился путч, и КПСС запретили, но это уже не имело значения).

Даже спустя 5 лет мне жутковато вспомнить тот период. Ощущение было такое, будто тебя пропустили через мясорубку. Нет, я не боялась остаться без куска хлеба. Меня волновало другое: смогу ли я реализовать себя в другой профессиональной сфере? Ведь для многих женщин это не менее важно, чем для мужчин.

Попереживав месяца два, я заставила себя философски взглянуть на ситуацию: ведь всякая потеря - это и обретение, а окончание чего-либо всегда содержит и начало следующего этапа. Словом, я решила начать все с чистого листа и окунулась в море бизнеса.

Самостоятельное плавание - сложное, но и захватывающее занятие. Конечно, взлеты здесь чередуются с падениями, на крутых виражах дух захватывает, но игроком всегда быть интереснее, чем игрушкой! Нам с партнерами удалось найти нестандартную экономическую нишу в производственном бизнесе. Наше объединение - единственный в России производитель софтболовых складных тапочек индивидуального пользования для гостиниц, командировок, лечебных учреждений, железнодорожных и авиационных компаний, словом, для всех, кому требуется гигиеничная сменная обувь.

Сегодня многие мои тогдашние коллеги, безработные "первой волны", стали владельцами и менеджерами серьезных фирм, обрели независимость. Среди них немало женщин, но это явление - "женщина в бизнесе" - тема особого разговора.

Отчего мне вспомнились давние переживания? Может, оттого, что даже зарубцевавшиеся раны имеют обыкновение долго ныть? Может, потому, что все чаще слышу и читаю о новых и новых сокращениях то на одном, то на другом предприятии? А может, оттого, что мне самой теперь приходится порой увольнять сотрудников по тем или иным причинам? Как важно научиться делать это без унижений и оскорблений, без стремления сломать человека! Очень хочется верить, что нынешние руководители это уже умеют...

И если доведется кому-то попасть в крутой водоворот, главное - не отчаяться, не впасть в панику. Отплакать, отпереживать - и пускаться в новый путь! Нам действительно не дано знать заранее, что нам во благо, а что во вред.

Я верю, что счастье и вообще жизнь - это не стечение обстоятельств, а поиск, риск, возможность самовыражения. Мы сами делаем жизнь такой, какой хотим ее видеть. Главное не заикливаться на стрессах, верить в собственные силы. Помните притчу Гаршина о двух лягушках, попавших в кувшин со сметаной? Одна сразу сложила лапки и пошла на дно, а другая барахталась до тех пор, пока не взбила кусочек масла.